

第一、零述

六道輪廻，是佛

誹謗，離間人家的感情，這是兩舌。粗言穢語，罵詈  
淆惑人心，這是惡口。有說無，無說有，是非顛倒，或  
者遇到殺盜邪淫，這一類的事，不惜盡情披露，賣弄文字，繪影繪聲，無形中犯着誨盜誣姪，這  
是綺語。貪者，不是我所有的財物名位，想非法  
取得，或心懷不足，得少望多。瞋者，所求不遂  
火，造成不良的後果。身體上的惡行，語言文字上  
的過失，皆是由於貪瞋，貪瞋由於有癡，癡者  
愚迷無智，佛學上的術語，又叫無明。無明就是  
不覺，也就是不能認識事理，判別是非，不知道  
在人的本位上，什麼是應當做的，什麼是不應當  
做的。由於愚癡的心理在作祟，失去了固有的理  
智，於是發而爲貪、爲瞋、再表現於外，而造出  
身惡行，口惡行來。由此惡行爲因，因而遭遇到  
三惡道的劇苦。這是十惡。

第三、釋十善

如果我們像曾夫子那樣的——吾日三省吾身，一對於自己的行爲，思想，常常加以自我的檢討，拿過去的賢哲，現在社會上的好人，用見賢思齊的態度，控制貪瞋癡的惡心，處處以理智爲出發點，那就會把貪殘，變化而爲仁慈惻億。——不殺生——把偷盜變化而爲廉讓知足。——不偷盜——把好色變化而爲貞純有禮。——不邪姦——說和合的話。——不兩舌——說溫柔敦厚的話。——不惡口——說誠實的話。——不妄言——說有補於社會風教的話。——不綺語——以有餘的資財，濟孤恤貧。——不貪——性情和平，學習涵養。——不瞋——明辨是非，追求真理。——不癡——這是十善。

## 第四、釋義

，先說明業：業字的解釋是：事業、如學業、職業、農業、工業、財產都叫做業。在佛教講起來，但凡一件事，必先由心理做主動，在是為意業。而後再發之於口，為口業；表現於身體上的行動，而成為事實，就是身業。身口意三業，再加以分析，凡有利於自己以及他人的事，是為善業；相反的為惡業。這善惡業的詳細分析，就是前面的十惡與十善。我們的言語，行動，經過應有的

第五、釋輪迴

程序，產生好的或不好的結果，這就是業的成功。這業既然成功，就好像有個種子下在自己或他的人的心中，一如愛與恨之類——這是業的潛伏力，——這力量雖無體性，而遇緣即現。——這股潛伏的力量，經過的時間或長或短，待他成熟以後，他會發出力量來，牽引造業者的心靈，上升或下降。這股力量，在佛學上，叫做業因。每個人的過去生中，現在身中，由身口意所造的業因，多至不可勝數，所以又叫做業海。這股力量，在未生作用以前，永遠潛伏或依附在各個人心靈中，使這靈活而本無羈絆的心靈，失去了廬山真面，如蜻蜓、蚨蝶，飛落在蛛絲網中，你越發抽縮翻動，則你身上纏綿的蜘蛛絲，越見加多。本無羈絆的心靈，不但失去真面，並且失去本名，而叫做業識。業因纏綁著心靈，心靈失去自由的活動力，不得不跟着業因的善惡力而上升或下墮，上升則受樂，下墮則受苦；這所受的苦樂，就叫做業果。個人各別造的業，名叫別業；多人共造一業，名叫共業。個人的貧富貴賤，五體的全缺，相貌的好醜，家庭的圓滿不圓滿；別業也；世界的太平豐樂，或災禍連年，共業也。地藏經上說：業力之大，不可思議，能深巨海，能敵須彌。梁皇懺上說：非空非海中，非入山石間，無有地方所，脫之不受報。業的力量，真可怕呀！

其次再講到輪迴：輪者，是車的輪盤，廻者是轉動，車輪以轉動爲用，這分明是以車輪爲譬喻的。人們的——包括了六道衆生在內——心靈，爲善業的力量所牽引，則上升天道，天有三界二十八天的不同，天界清淨，衣食自然。或生修羅道，修羅是印度語，國語爲無天德，這一類的衆生，是帶著瞋心而修善業，所以果報上享有天人的福樂而沒有天人之德。或生人道，人中有貧富貴賤，或智愚壽夭的不同，人有生老病死之苦。世界有成住壞空。如爲惡業所牽引，則墮落而爲畜生，披毛戴角，負債含冤，常受刀砧烹割之苦。或藏於山林，或潛於深淵，常懷畏懼，苟且偷生。還有朝生暮死，或方生即死，莊子所說：「不知春秋的蟪蛄，不認識冰的夏蟲」，就是指這一類的可憐蟲。或墮落鬼道，鬼道亦有貧富貴賤，所以經上有大財鬼，小財鬼，多財鬼，少財鬼，

無財鬼，神仙的一類，即鬼道中既富而且有地位的。最苦不過的是餓鬼，千年萬載，不得一食，得到了亦化而爲猛火。神仙或鬼，受報雖有不同，但同居幽冥，不見日月，這是業障所致，非人情所能了解。清朝有個羅兩峯，自能會畫有鬼趣圖，極盡鬼道的形狀，可惜遺失不傳。最苦的是墮落地獄。地獄的概況，地藏經上說得最詳細，所謂五百大地獄，八百小地獄。至於無間地獄，則一日一夜，萬死萬生，人類及一切衆生，爲善惡業力的牽引，在六道中，此道業滿，再生他道，他道業滿，再生他道。受時再造，造了再受，死此生彼，頭出頭後，生生死死，永無了期，這就叫輪迴。省庵大師說：「我與衆生，從曠劫來，常在生死，未得解脫，人間天上，此界他方，出沒萬端，昇沉片刻，俄焉而天，俄焉而人，俄焉而地獄餓鬼畜生。黑門朝出而暮還，鐵窟暫離而又入。……糞穢叢中，十月旬藏難過；臘血道裏，一時倒下可憐。……非經不能陳此事，非佛不能道此言。」……這說得何等的沉痛。所以一般的人，如果知道有六道輪迴，善戒慎恐懼的心，不致作惡多端，爲害群衆。學佛的人，更加要認識六道輪迴生死之苦，竭盡所能，以償還清宿債，決不再造新殃，使心靈不受業繩的羈絆，得到超然物外的解脫。

雜阿含九。五經上有這樣一段記載：「……是則邪見，邪見之人，應生二處：若地獄趣，若畜生趣。」原文甚長，僅節錄此數語，拿來證明，六道輪迴，出自佛語。維摩經上也說：「是地獄，是餓鬼，是畜生，是諸難處，是愚人生處。是身邪行，是身邪行報。是口邪行，是口邪行報。是意飛行，是意邪行報。」大小乘經，涉及六道的經文很多，當然不能具引。

業爲六道輪迴之中心樞紐，上面已經說過。倘若有人說輪迴六道的轉生，可以反對，而另外有個與輪迴無關的所謂「業」，這是否合理？似

## 第六、引經作證

小兒紙之。則有割舌之患」。

佛說四十二章第二十二章：

江清水畫  
善攝錄



刀口之蜜

平猶須商榷。「業在中觀論上，龍樹大師，且曾作過專題討論」。如說：「一切諸行『業』，相似不相似，一界初受生，爾時『報』獨生。我爲力求的費解。這頌文是一部份的小乘學者的說法，他們認爲衆生的善惡二業，別業、共業，在既已造成之後，就如我們向人借錢一樣，必須立定借券數，這在前面已經說過。這其中某一種業，先行成熟，你得隨這業力，去受某一種的果報身。祇是這業力，在小乘部派之中，有說在初受報時，即行消滅，有說須待果報終了之時，同時消滅。二說雖有不同，但因業受報，並沒有兩樣。龍樹大師，敘述本宗正義，他認爲「業」無自性，不像借債一樣的有一張借券的存在。因爲業如果有自性，即是不可消滅的常見，也違背輪迴的轉生。所以他主張作者，受者，以及所作的「業」，皆如幻化。但並不是說，就不受報，因爲如幻作，還須要如幻受。所以他的頌文中說：「諸煩惱及『業』，皆如幻如夢，如餓亦如饑。」大小乘對於「業」的有性無性

，雖主張各有不同，然而因「業」受「報」，確也沒有兩樣。所以六道輪迴的因果與業，是有決定性的聯帶關係，不是可以隨便承認這一邊的否認那一邊的。現在再談到與因果輪迴有關係的緣起續：緣起還有染緣起與淨緣起的不同。這裡談的是染緣起。按因緣兩個字，在經論中，就有時分立，就是因指主因，緣指助緣。有時緣中就有含有因的主要成分在內，所以緣起可以說是因緣和合而起，或因緣生法。都如上面所說的某一種先成熟的業，這是主要的業因，作業者，隨這主要業的力量而牽引去受報——八識頌：界地隨緣起，也是緣起。此報既了，他報復現，這就是所謂因緣，也就是緣起。此報既了，他報復現，這就是相續，也就是衆生的生命。生生不已的來源。如果我這些話，尚不算離題，那末，上面所講的業，和六道輪迴的因素，以及緣起相續，也有決定性聯帶關係的。如果有人說，承認因果而否定輪迴，以及佛有反對輪迴而另創所謂「業」的說法，這就近於邪知邪見，而不是佛知佛見了。假使持此說者，能引經據典，來一個更充分的論證，那是我極端歡迎的。同時教理愈辯而愈明，這不是攻擊私人的私德，這是我要附帶聲明的。